

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
**BRAȘOVU**, piața mare, Târgulul  
 Inului Nr. 30.  
 Anunțurile se primesc în  
 Birourile de anunțuri:  
 Brașov, piața mare, Târgulul  
 Inului Nr. 30.  
 Inserate mai primesc în Viena  
 R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho  
 Waas), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
 Dukes, A. Oppelk, J. Donnerberg; în  
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
 Daube; în Hamburg: A. Stamer.  
 Prețurile inserțiilor: o serie  
 garsonă pe o săptămână 8 cr. și  
 30 cr. timbru pentru o publi-  
 catio. Publicații mai dese după  
 tariful și învoială.  
 Reclame pe pagina a III-a o  
 soră 10 cr. v. a. sau 30 bac.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiș-careți  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
 Pe un an 12 fl., pe șase luni  
 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminică 8 franci.  
 Se prenumără la toate oficiile  
 postale din țară și din afară  
 și la dd. colectorii.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 a administrațiunea, piața mare,  
 Târgulul Inului Nr. 30 stagiu  
 I.: pe un an 10 fl., pe șase  
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.  
 sau 16 bac. Atâtu abonamen-  
 tele cât și inserțiunile sunt  
 a se plăti înainte.

Nr. 163.

Brașov, Luni-Marti, 27 Iulie (8 Augustu)

1893.

## Constatări. \*)

Nu voim să cercetăm a fi întru câtu se pôte sustine ori nu tesa, că pe câtu timpu într'unu statu există deosebire de limbă, de confesiune, de tradițiuni, de moravuri, de țeluri de viață, de partide naționale — unu statul naționalu unitaru e nerealiabilu.

Atâta vedem, că conviețuirea poporeloru de diferite limbi aduce cu sine lupte și rivalități, războiu interioru pentru predominare, acaparea puterii în statu, pentru înmulțire și întărire.

Motivele, interesele și mijlocele antagonismului acestuia sunt de mult feluri. Nici-odată însă n'am vădutu războiu priinciosu prin suprimare violentă, căci acesta duce la rezistență.

Statul ungaru cuprinde în sine mai multe naționalități, recunoscute ca individualități superioare prin art. de lege 44 din 1868.

Chiar § 1 alu legi de uniune dice, că se sistază privilegiile, ce le-a avut o naționalitate cu eschiderea celeilalte și se asigură egala îndreptățire civilă și politică a naționalităților. Așadar recunoște colectivități naționale.

Legile de instrucțiune asemenea admitu dezvoltarea capitalului spiritualu naționalu, pe calea societară.

Chiar când cu petrectarea codului penalu a susținutu redactorul lui, că §-ulu 173 nu are de scopu a scuti numai naționalitatea maghiară, ci toate naționalitățile din țară în contra ațipăriloru unei alte naționalități.

Espresa recunoșcere a organi-

\*) Dăm locu ou plăcere acestui articolu, ce l'am primitu dela unu stimatū amicū și soțu de principi; în elu s'atingu chestiuni foarte importante, ce trebuiesc temeinicu discutate și bine luminate din toate punctele de vedere. Red.

sării politice pe basa principiului naționalu se cuprinde în § 104 alu legi electorale, care admite lupta pe terenul politicu a partideloru de ori-ce coloritu și principri.

Când prin urmare delegații alegătoriloru români s'au organizatu în partidă națională, ei s'au folositu numai de unu dreptu publicu garantat prin lege și n'are nici celū micu temeiu învinuirei adversariloru, cumcă delegații alegătoriloru români facu politică pe socotela propriă, fără principii și fără mandatū, căci ei au fostu aleși pretutindena de alegătorii români, deși ce-i dreptu, pe basa unei legi electorale, pentru a cărei modificare lucrăză cu toții din răspuneră, căci e nedreptă și asupritore.

Prima consecuență a conferenței ultime este espresiunea *recunoșterei partidei noastre naționale* din partea tuturor, căci din tabăra adversară nici o voce nu s'a auditu, care ar fi atacatū constituirea partidei. Din contră se recunoște în genere, că și poporul romănu țeranū e angajatū în lupta politică și stă pe lângă inteligență.

De acestă recunoșcere dealtmintrelea n'are lipsă partidă noastră, căci constatarea și lucrarea ei este basată pe lege și ea lucrăză în alcătuirea sa compactă de ați, deja de 13 ani, recunoscută fiindu chiar de guvernū și de organele lui.

Altă consecuență este *lucrarea unitară a partidei*.

Este o tesă simplă, că legile statului potū fi obiectu de controversă, potū fi discutate și combătute fără ca acesta să învolve vreunū delictū seu crimă.

Partidă națională romănu a reclamatū pe calea petițiunei și a gravamineloru aspirațiunile și drepturile poporului romănu, fără de a trece peste cadrulul legalității și a

făcutū controversă starea actuală a unorū instituțiuni rele și asupritore.

Partidă națională romănu a fostu în clarū cu estensiunea valabilității legiloru existente, der a sciutu și scie, că ea are dreptu a le supune unei critice formale, precum a sciutu, că valorea și aplicabilitatea unei legi, până ce nu e revocată, e nedisputabilă.

Der și aceea o scie partidă noastră, că legile au să fiă acomodate cerințelorū poporațiunei și că atunci, când ea a făcutu pași pentru modificarea acelorū legi, despre cari e convinsă, că suntū păgubitore naționalității romăne, s'a folositu de unu dreptu constituționalu, nepunibilū.

Nu este Romănu caresē nu susțină partea faptică a Memorandului, ce nu numai că arată gravaminele factice cauzate prin măsuru ale regimului și prin legi asupritore, cari, după espunerea partidei, trebuiesc modificate pe tasa principiului egalității politice, der arată peste acesta că suntū legi, cari nu se aplică.

Chiar Maghiarii se laudă, că dreptul de petițiune este basatū pe dispozițiunile cuprinse în *bulă aurea*, că prin urmare este foarte vechiu.

Când der organulū esecutivū alu partidei și-a datū sēmă despre implinirea mandatului specialu primitū dela conferența generală din Ianuarie 1892, a trebuitū să se pronunțe negreșitū înțreaga partidă asupra esecutării acestui mandatū. A și sciutu partidă despre ce e vorba, de aceea s'a și prezentatū la conferență în numărū neașteptatū de mare, ceea ce dovedesce dreptu a 3-a consecuență, *conlucrarea conscientă a poporului cu inteligența sa pentru consolidarea partidei*.

A 4-a consecuență este dovada de rară *disciplină națională*, ce s'a manifestatū cu ocasiunea conterenței trecute în sinulū partidei, căci deși mai alesū cu privire la părțile sub-

iective și la modalități mulți au avutū părerile lorū deosebite și motivate în cestiunea memorandului, totuși nu s'a făcutu nici o ruptură în partidū.

Din contră înțreaga partidă a votatū unanimū proiectulū de rezoluțiune susțindū programulū naționalu în toate punctele lui, considerândū Memorandulū în cele factice dreptū unu mijlocū legalū de apărare a naționalității romăne, care și-a vėdutu atacate mai multe drepturi fundamentale, naționale și politice.

Ultima consecuență este angajamentulū partidei pentru o *lucrare solidară* pentru realizarea programului naționalu, acomodându-se întru toate cerințelorū și dreptului modernu, folosindu-se în lupta internă de toate mijlocele pacifice admise în validitatea și reclamarea drepturiloru naționale individuale, și clective.

Zadarnice suntū der toate inviniurile și recriminările din partea ori și cui. Dimpotrivă să învețe cine vrea, că Romăni suntū ați în clarū cu competența partidei lorū naționale, suntū în clarū cu conceptele statului și ale societății și sciu să fiă solidari și decă e de lipsă sciu lucra chiar cu abnegare, când interesele cele mari ale consolidării naționale pretindū dela ei abnegare.

Reasumândū rezultatulū conferenței ultime, constatămū, ca unu adevėrū, ce nu se pôte nega, că înțregulū poporū romănescu, toate păturile lui se sciu organizate într'o partidă și solidarū, precum au luatū hotăriri, voiescū să și lupte.

## CRONICA POLITICA.

— 26 Iulie.

Diarulū guvernamentalū „*Nemzet*” scrie unu primū articolū despre „*Dacromăni și foile rusesi*”, în care reflectându la unele considerațiuni făcute de o fōiă rusescă din incidentulū conferenței dela Sibiu, întrēbă

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

## Epistole cătră unū amicū.

I.

*Iubite Amice!* Te vei mira, că nu ți-am scrisu de atâta vreme și vei gândi: trebuie, că am trecutū prin o mare schimbare de atunci, de cândū nu te lăsamū să aștepti la răspunsū nici măcarū o oră...

Da, iubitulū meu, de atunci au trecutū peste mine multe valuri. Unu naturelū inclinātū spre pesimismū, cum e alū meu, se disgustū ușorū de prosa vieții și am lipsă de toate forțele mele, ca să nu mă cufundū în apatiă totală.

Cum trăiescū eu ca Romănu într'o lume de străini? — D'apoi când mai bine, când mai rău. De unu timpū încece mai multū rău, decâtū bine.

Ți-am fostū scrisū odată, că ineroasemū să dau instrucții din limba romănu. Der aici nu vrē nimeni să învețe romănesce. Toate încercările au rēmasū zadarnice. Și spunēdu-ți sincerū, nici nu m'am miratū de acēsta, căci cunoscu foarte mulți Romăni și Romănce, acasă la noi, cari nu sciu ro-

mănesce și nici nu-și dau silința să învețe, pentru-că vėdū, că „și fără de ea potū trăi”. Apoi suntū și mai mulți de aceia pe la noi, cari nu sciu decâtū puținū romănesce și vorbescū foarte rarū, pôte numai de servitorii — în conversațiunea familiară domnesce vr'o limbă „cultă”. Și nici la aceștia nu li-se roșesce obrazulū de rușine, căci societatea noastră, — câtă avemū — e foarte „tolerantă” și nu-i prea încarcă cu odiulū seu. Mai lăsamū să trăiescū fiă-care „*à son goût*”, seu cum dīcea Fridericū celū mare: „*Jedermann nach seiner Façon*”. Apoi să ascepti dela străini să ți învețe limba?...

Pe la 1650, când în familiile germane se vorbea atâta frunțuzesce, striga Moscherosch în urechile compatrioțilorū săi: „Care animalū iraționalū își schimbă graiulū și vocea de dragulū celuialaltū? Au vėdutu ați pôte pisica lătrândū pentru hatirulū cănelui, ori cănele mieunândū de dragulū pisicii?” Der natura solidă a Germanului nu stă în altū raportū cu cea ușoratecă a Velșului, decâtū cănele cu pisica, și voi totuși mai iraționali, decâtū dobitocele, îi imi ați limba. „Vădutu ați vr'o pasere, care mugesc, ori o vacă, care șueră și cântă, și voi cu toate acestea nu vė luați în apărare limba în

„patria vōstră străbună. Fiă-vō rușine!”

Eu credū, că și noi amū avē lipsă de unū Moscherosch, care ou exemple de aceste drastice se scature din letargia lorū pe toți acei nemernici ceri încă și astăzi suntū mai pe josū de animalele iraționale...

Unu singurū Nēmțū am aflatū aici, care ni-a învėtatū limba perfectū. Der acesta n'avea lipsă de instructorū, o învėțase din gramatică și, te asigurū, o pronunța mai bine decâtū multe preotese romăne. Era unū tinerū litografū, băiatū foarte inteligentū, dintr'o familiă bună, care vrea să trecă în România. Pēcatū, că s'a datū beției și nu sciu ce s'a întēplatū cu elū mai departe.

Profesorulū V. auđise, că soiu ungeresce și mi spuse să mergū la contele S. care are lipsă de unū tinerū, care scie limba acēsta. M'am dusū. Bētrānulū conte avea unū spiritū viu și se interesa de toate, der era slăbitū la vedere, nu putea ceti decât cu lupa. — N'ai avē voi, domnule, să vii oate pe o oră la ți să-mi cestasū dintr'o fōiă?... O oră la ți nu-i multū și contele

\*) V. Scherr „*Deutsche Cultur. Sitten-geschichte*”.

e bogatū, gāndeamū eu, de ce să nu? — Și ce ai cere pentru ostēnelă? — Asta o lasū la chibzuēla d-tale, d-le conte. — Așadēră suntemū învoji!

Și umblamū în toate dīlele la conte. 'I cetiamū dintr'o fōiă ungerescă dela articolii de fondū începēndū, până la prețurile cerealelorū și a poroilorū din Steinbruch. Nu lăsamū afară nici tragerea losurilorū. Ocupațiunea acēsta dura în fiș-care dī oate 2 ore.

Contele era de totū amabilū, imi oferea o cafea nēgră și câte-o țigară în fiș-care dī, apoi își comandă o gramatică romănu și-mi procură ocasiunea plăcută de a da instrucțiā din limba romănu. Der cu unū discipulū de 80 ani nu potū face progrese mari. Mai departe de binețele cele mai usitate: „*Bună ziua!*”, „*Cum te afi?*” etc. n'am ajunsū.

Intrăceea trecū o lună și sosi multū așteptata dī de gage. Contele își bagă mână în busunarū și-mi dă, dreptū onorārū pentru ostenețele mele, o hārtiā de 10, dī de ce floreni, pe care mi-o întinse ou cuvintele: „*Ca să-ți fiā de puținū ajutorū!*” Va să dīcă elū credea încă, că „mē cinstesce! Mi-se sui sängele în obrazū de atâta impertinență...”